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P a r t e a o ± i c i a . l ^ - , 

M. On. Atanazi Demian paroh-pro-
topop onorar .în Negreni este "numit 
archidiacon onorar. 

Gherla, din şed. cons. 3 Qct. 1922. 
Nr. 3636. 

M. On. Dioniziu Vaida paroh-pro
topop în Bistriţă este numit archidiacon 
onorar.t • 

Gherla, din şed. cons. ţinută la 3 
Oct. 1922. Nr. 3637. 

Ajutorarea pruncilor 
înfometaţi din Rusia. 

• Sfântul Scaun Apostolic al Romei 
a întreprins o operă de ajutorare pen
tru pruncii din Rusia cari pătimesc de 
foame. Starea popoarelor de acoio ne 
pune înainte o icoană îngrozitoare de 
mizerie şi de foame. „Ne găsim, aşa 
scria la 5 Aug. 1921 fericitul Papa 
Benedict. XV, în faţa uneia dintre cele 
mai înfricoşate catastrofe cunoscute de 
istorie. Un' număr necalculabil de crea
turi omeneşti lovite de foame, pradă 
tifosului şi holerei, rătăcesc desperate pe 
un pământ pustiu. Ele se trag spre" 
centre mai împopulate sperând că vor 
-găsi acolo pâine, şi puterea armată le 
-împinge îndărâpt. Din bazenul dela 
Volga milioane de fiinţe omeneşti, a-
meninţâte, de moartea cea mai-crudelă, 
strigă după ajutorul omenimei". Sbi-
ciul foamei ţine mai departe, şi una 
din priveliştele cele mai dureroase a 
acestei stări este numărul estraordinar 
de orfani şi prunci părăsiţi de părinţii 
lor fugiţi. Pe urma suferinţelor foamei 
şi a boaleîor de tot felul,, aceşti ser-' 
mani nevinovaţi mor astfel cu zecile 
de mii. 

Preafericitul Părinte Papa Piu XI , 
nu mai puţin decât înaintaşul său adânc 
mişcat de priveliştea îngrozitoare a unui 
întreg popor osândit şă moară,, de pe 
înălţimea Tronului Apostolic reînoieşte 
astăzi aceeaş chiemare miloasă; întor* 
c^ndu-se cătră Episcopii lumii catolice 
şi cătră toate popoarele, creştine, El în
deamnă să se unească tosite energiile 
şi toate resursele dragostei creştineşti* 
Celorce, după puterea fiecăruia, vor 
sări într'ajutorul mulţimei atât ide mari 
de prunci cari mor de foame, Prea» 
sfântul Părinte li-dă de pe acum cu 
recunoştinţă 'Binecuvântarea Apostolică, 
şi roagă pe Dumnezeu şă răsplătească, 
dragostea lor creştinească cu tot bel
şugul darurilor sale, cecace de bună 
seamă o va face. ; \ -

Cum ar putea resista o inimă o-
menească şi creştină la strigătul de su
ferinţă a micilor prunci ruşi? Cine va. 
refusâ ajutorul obolului său personal 
operei de ajutorare a Sfântului Scaun 
pentru de a. mântui aceste sermane fi
inţe lipsite de casă, lipsite de părinţi, 
osândite să moară din lipsa de h rană r 

pe străzile oraşelor sau pe pământul' 
sec al satelor? > 

Dispunem, drept aceea, şi îndem-r 
năra pe Ven. Cler şi pe toţi fiii cre
dincioşi ai diecezei Noastre să facă co
lectă,- în acest scop, în toate bisericile 
în 2 Dumineci consecutive, vestite mai 
de înainte. Suma colectată, însoţită de 
conspect în 3 exemplare, şă. se tr imită. 
acestui Ordinariat până la 30 - Noem-
vrie a. c. ^ 

Gherla, djn şed. cons.. ţinută la; 7 
Oct. 1922. . • Nr. 37C1. 

Primit în clerul tinăr. 
Vasile Câmpan absolvent de liceu 
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este primit în numărul clerului tinar. 
Gherla, la 4 Oct. 1922. Nr. 362». 

Coaiele de subscripţie „Sfânta Unire". 
Comitetul .de acţiune al societăţii 

„Sfânta Unire' arata acestui Ordinariat 
că cu ziua de 15 August a. c. a es-
pirat termenul de subscriere a actiilcr 
pentru numita socieiate şi în senzul 
hotârinlor luate coaiele de subscriere 
urmau să fie retrimise până la t Sep
temvrie a. c. dar nici la termenul de 
nou fixat de 30 Septemvrie nu s-au 
retrimis decât numai un număr foaite 
redus; drept aceea Vâ recercăm pe Qn. 
Frăţiile Voastre a retrimite fără amâ

n a r e coaiele de subscriere pentiu ca 
comitetul de acţiune a societăţii să 
poată lua din vreme măsurile de lipsă 
pentru convocarea adunării constituante. 

Gherla, din şed. cons. ţinută în 3 
'Oct. 1922. . Nr. 3567. 

pentru poâturi de învăţători 

1. Postul.de învăţător din.fîtcai (D. 
Şamşodului) se curentează cu retribu-
ţiunea: 300 Lei dela comunitatea bi
sericească, cvartir în natură, i / i jugh. 
grădină; restul întregire dela stat. 

1 Nr. 3608., 

Termenul concursului se fixează cu 15 
Noemvrie 1922. • 

Petiţiile împreună cu extrasul matricular de bo
tez, diploma ae învăţător, atestatul de serviciuşi mo
ralitate să se îiinainteze senatului scolastic. Aceste 
tăcând alegerea, va Tnnainta aci toate actele prin 
protopopul districtual. In toate locurile unde e de 
lipsă transcrierea ajutorului de stat, fă se tnnainteze 
încă: atestatul de conipetinţă comunală, tabela de cva-
lificare a învăţătorilor petiţionari, Ubelele de plată 
a învăţătorului ak s, şi petiţia senatului scolastic 
pentru transcrierea ajutorului t l e stat. ProtooopuJ 
districtual să ne raporteze tot atunci, că învăţătorul 
de mai înnainte iu ct zi şi din ce cauză şi-a pără
sit postul, că ajutorul de stat până când !-a ridicat, 
şi că învăţătorul nou ales în care zi şi-a ocup** 
postul. / • 

Episcop Dr. iuiiu Hossu. 

F a i t e a n e o f i c i a l ă * . 

Omilia II. 
a celui întru sfinţi Părintelui nostru ioan Gură 

de aur în epistola cătrâ Romani. 
* (Urmare). 

„Tuturor celor "din, Roma, iubi
ţilor .1ui Dumnezeu, celor chemaţi 
sânţi, har vouă şi pace delu Dum
nezeu Tatăl nostru, şi dela Domnul 
Isuş Hristos*. (Vers. 7). Priveşte cum 
êl necontenit pune expresiunea „ che

mat" căci zice: „chemat apostol", 
„întru care sunteţi şi voi Chemaţi", 
„tuturor din Roma, chemaţi sfinţi", 

iar aceasta nu o face vorbind de 
prisos, ci voind, ca ei să-şi amintească 
necontenit de binefacerea lui Dumne
zeu. Fiindcă printre cei credincioşi pu
neau să fie şi dintre consuli', şi dintre 
guvernatori, şi dintre săraci ca şi dintre 
cei proşti, de aceea dând la o parte 
anomalia aceasta de demnităţi, el tri
mite tuturor aceeaşi salutare, aceeaşi 
denumire. Daci în cele spirituale şi în 
cele trebuitoare toate sunt comune şi 
robilor ca şi celor liberi, ca de pildă 
dragostea lui Dumnezeu, chemarea, e-

vanghelia, harul, pacea, sfinţirea şi toate 
celelalte, apoi cum să nu fie cea mai 
de pe urmă prostie omenească,. ca pre 
cei pe cari Dumnezeu i-â unit şi i-a 
făcut deopotrivă în cele mai mari, tu 
să te încerci i-\ despărţi tocmai dela 
lucrurile cele de pe pământ? De aceea 
acest fericit chiar difr început desrădă-
cinându-le, această boala urîcioasâ, îi 
conduce spre muma tuturor bunătăţilor, 
carea este umilinţa. Aceasta face pe robi 
a fi buni, aflând că nu vor fl întru ni
mic vătămaţi din cauzai robiei lor, şi 
tot aceasta este care şi pe stăpâni îi 
face mai cumpătaţi, învâţându-i că nu 
vor avea nici un folos din libertatea 
lor, dacă înaintea ei nu v6r premerge 
cele ale credinţei. Şi ca să afli că el 
adreşându-se tuturor, nu face prin &-
ceasta nici o confuziune, ci mai ales o 
împărţire excelentă, nu a scris simplu 
„tuturor celor din Roma", ci întrebuin
ţează o denumire deosebită: „Celor iu
biţi de Dumnezeu". Aceasta este îm
părţire excelentă, că arată "şi de unde 
vine sfinţirea. Şi de unde vine sfinţirea? 
Dela dragoste, căci spunând „iubiţilor 
lui Dumnezeu" adaogă imediat: „ce-

/ 
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Jor chemaţi sfinţi", arătând prin a-
ceasta,' ca de aici ne vine izvorul tu
turor bunătăţilor. Numeşte sfinţi pe toţi 
credincioşii în genere. 

„Har vouă şi pace" 0 ! Ce salu
tare frumoasă şi care poartă cu sine 
mii de bunătăţi! Aceasta este salutarea, 
pe carea şi Hristos a prorocit aposto
lilor de a-o adresa la început în casele 
pe unde vor întră, şi de aceea şi Pa-
vei pretutindeni de aici începe vorba, 
dela har şi pace. Nici Hristos nu a des 
fiinţat un războiu mic şi nebăgat în 
samă, ci variai, şi în multe feiiuri, şi 
de un timp îndelungat, —• însă aceasta 
nu a provenit de Joc dela ostenelele 
noastre, ci numai prin harul lui. Fiind
că dragostea a hărăzit harul, iar harul 
a hărăzit pacea, de aceea apostolul pu-
nându-le în ordinea lor în salutarea ce 
li-o trimite, doreşte ca acestea să ră
mână încontinuu printre dânşii înţepe
nite, ca nu cumva să mai reînceapă 
alt războiu, pentru care şi roagă pe 
dătătorul ior de a le. păstra, prin' dânşii 
nemişcate, zicând: „Har vouă ş/ pace 
dela Tatăl nostru şi Domnul Isus 
Jii-i&tos". lata că aici patricula „dela" 
este comună Tatălui şi Fiului', ceeace 
este egal cu „dela ca re" sau -„din 
Ibare", căci nu zice har vouă şi pace 
dela Dumnezeu Tatăl prin Domnul no
stru Isus Hristos" ci „dela Dumne
zeu Tatăl şi Domnul Isus Hrictos". 
Vai! Cât. de mare putere a avut dra
gostea lui Dumnezeu! Noi, cari eram 
duşmani şi dispreţuiţi, deodată am: de-, 
venit sfinţi şi fii ai Celui Preauialt! 
Când noi îl numim Tată, El ne-a de
clarat de fii, iară când zice fii, ne-a şi 
-descoperit întreaga vistierie a tuturor 
bunătăţilor! 

*) Deci, iubiţilor, să rămânem în 
harul lui Dumnezeu, arătând o purtare 
vrednică de acest «har, şi purtând ne
contenit în .noi şi între noi pacea şi 
sfinţenia. Acestea sunt .adevărate dem-

') Pârtia morala. Despre dragostea lui Dumnezeu 
şi adopţiunea noastră 'de fii (fiî'atio), şi currt.că dem
nităţile ce ne sunt dSruite de Dumnezeu răinân sta
tornice ş' sigure chiar şi după moartea noastră, r>e , 
<oând nu fot aşa este cu 'cele dăruite de oameni, şi 
că trebuie a fugi de viclenie şi răutate, (Versn.) 

nităţii pe când toate celelalte sunt mo
mentane şi trecătoare, se sfârşesc odată 
cu viaţa prezentă, şi cele de mai multe 
ori se cumpără cu bani, pentru care 
nici nu ar putea fi considerate de dem
nităţi, cţ mai mult nume seci, având 
puterea şi tăria lor în îmbrăcămintea 
hainelor şi t în linguşirea celor ce-T în-' 
cunjoarâ. Această demnitate însă, ca dai:ă 
de Dzeu, darul acela al sfinţirei şi aî 
primitei de fiii, nu se întrerupe nici dup& 
moarte, ci face străluciţi şi aici pe cei ' 
ce-1 au, şi-i întovărăşeşte şi dincolo în viaţa 
viitoare. Celce păstrează în sine darul pri-
mire i .de fii şi păzeşte cu seumpătate-
sfinţirea, se va arăta eu in uit mai stră
lucit, decât chiar .ceice poartă pe cap* 
diademă şi este îmbrăcat cu porfiră îm
părătească; ba chiar în viaţa prezenta
se va bucura de linişte şi veselie su
fletească,-căci el se hrăneşte cu spe
ranţe bune, nu âre motive de tulburare,, 
şi este întovărăşit neon tcn i t de mul-
ţămireâ sufletească. Mufţăm-irea :$i bu 
curia sufletească nu stă în mări nisa 
întâetăţei, nici în mulţimea banilor,! nici 
în importanţa funcţiunei, hic* în puterea 
corporală, nici în luxul mesei, nici îrr 
podoaba hainelor şi nici în altele d e : 

acest fel, care toate la un loc sunt lu
cruri omeneşti; ci numai în succesele 

• duhovniceşti _şi în conştiinţă bună şi 
curată. Celce are conştiinţa curată, chiar 
de ar fi îmbrăcat în zdrenţe, chiar de s-ar 
lupta cu • foamea zilnic, va fi de sigur 
mai voios decât ceiee se desfătează 
mult, — precum şi celce are o conş
tiinţă pătată şi rea, chiar de ar fi îm
presurat de toate bogăţiile lumei, totuşi 
este mai de jelit decât toţi. De aceea 
Pavel, deşi trăia veşnic îri foame şi" so-
Iătate, deşi era necăjit si araărît în fie-, 
care zi, totuşi era vesel şi se desfăta 
duhovniceşte mai mult decât împăra
tul, de pe atunci. Ahav fiind rege,, şî • 
bucurându-se de' toate plăcerile, ofta şf: 
era nemulţămit, fiindcă săvârşise acel .pă-"( 

cat;- şi faţa lui era tristă şi înainte de 
păcat şi după săvârşirea păcatului. 

Deci, dacă voim să ne bucurăm de 
adevtrata rrt'ulţămire, să fugim mai îna
inte de toate de răutate şi viclenie, s& 
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căutăm a face fapte bune, fiindcă alt
mintrelea, nu e cu putinţă des a ne îm
părtăşi de ea, chiar de ne-am ridica pe 
tronul împărătesc. De aceea şi zicea 
Pavel: „i&r roadă duhului este dra** 
gostes, bucuria, pacea". (Galat 5, 22). 
Acest i'rqcr deci să-l creştem şi între
ţinem în noi, pentru ca şi aici să ne 
bucurăm de veselia vşi mulţumirea su
fletească în acelaşi timp şi de împărăţia 
viitoare să ne învrednicim, prin harul 
§i filantropia Domnului nostru Isus 
Hristos, prin care şi cu care se cade 
•slava şi cinstea Tatălui şi Duhului Sfânt, 
in vecii vecilor. Amin. 

(Fine.) 

Predică în ss. Paresimi 
de loan Rutu paroh in Firminiş. 

„Inloarcemu-ne la Dom
nul din adâncul îniraei eu pofta, 
între plânse şi vaiete". loil 

Intr'-un mic oraş al unei mici pro-
vinciij în Nazaret din Galilea, sta la ea 
acasă o fetiţă, ca şi care mai mândră 
n-a fost şi nu va mai fi niciodată sub 
soare. Adâncită în gânduri, tăcută, cu 
capul întraurit de razele soarelui smer-
nic aplecat spre piept Mana, bănueşte 
dintr'odatâ o uşoară vibrarare a aeru-
Jui din odăiţa ei, îndată după aceea o 
voce răsuna: „Bucură-te Măria". . . . 
Cine este? Ce vrea? Este Arhanghelul 
Oavril, vrea să spună ceva *vergurii 
Mariâ. Ce să-i spună? JO vorbă mare 
de tot,. Şi dupăce Arhanghelul îi spune 
vorbă mare, că ea, plăpânda iecioara, 
mai curată decât strălucirile razelor de 
soare, va naşte pe nristos, pe Mântui
torul lumei, 0 frică, o spaimă mare 
.cuprinde întreagă fiinţa Măriei. — O, 
Arhanghele Găvrilă, pentruce ai înspăi
mântat aşa de tare pe blânda fecioară, 
pentruce ai trezit-o din sfintele ei me-
ditşţţuni, cari căutau pe Dumnezeu sus 
în c«riuri! ? — Vede Arhanghelul sfânta 
ei zăpăceală, vede frica ei şi z i c e : . . . 
nu te teme Mărie.... şi ca să înlătureze 
nedumerirea şi marea ei rairarev gân
dind la fiinţa mai curată, mai albă de
cât zăpada luminată dş raze de soare, 
adaoge: „Duhul siânt va veni peşte 
ţine şi puterea Celui preaînalt te %& 

umbri.'4 Luca 1, 34—35. La vorbele 
aceste Măria se linişteşte, o sfântă fe
ricire îi umple toată fiinţa... Apoi spu
sele Arhanghelului s-au împlinit nu 
peste multă vreme. 

A venit în lume Mântuitorul 
prorocit, care avea să curme nă
cazul, nenorocirea celor ce au trăit 
şi au murit înainte de El; a venit ca 
să aducă fericire tuturor celor de pe 
pământ;, a venit să aducă lumină în 
locul greului întunerec; a venit ŝă do-
mineze toată lumea, să întemeieze o 
nouă împărăţie, care să nu"libă sfâr r 

şit în veci. -— Şi a întemeiat-o! 
„Şi asupra ruinelor din trecut vezi 

ridicându-se dintr'odată ca prin minune 
zidurile unei nuci împărăţii, mândră, 
strălucitoare ca diamantul — o, împără
ţia lui, Hristos în inimi! Chiar şi soa

crele, ce acum apştre pe orizont, ridi
cându-se încetinel pe azuriul firma
ment,, şi el să opreşte pe un minut si 
se uită uimit, căci o lume de totul 
nouă, necunoscută, misterioasă îi în-
timpină vederea — o atmosferă mai 
cristalină, codrii mai svelţi, livezi mai 
parfumate, văi mai admirabile, în cari 
şerpuesc pârae cu undele lor limpezi 
ca ciistalul şi în aceste unde, o, stând 
oameni desculţi, cu capul descoperit, ca # 

prin apă şi Duh de vieaţă dătător să 
se scape de noianul păcatelor lor . . . 
câmpii mai bogat înflorite, ţarine mai 
îmbelşugate în dar, şi — ascultaţi cum 
cu glasul ciocârliei din văzduhul îm
preună se ridică spre ceruri cântece 
vesele de secerători rncreştinaţi, între-
cându-se a preamări după vrednicie pe 
Dumnezeul "bunătăţii". — (G. Hubic. 
Hristos e stăpân, Isus Hristos e ţinta 
privirilor tuturor.) f 

Şi cât de fericită era lumea, dacă 
urma totdeauna pe Stăpânul cerului şi 
al pământului! Dacă urma învăţătura, 
bătătoarea cărarea arătată de El, urma * 
sfântă Lui lege. Dar lumea s-a obosit 
prea curând a urma pe Hristos. învă
ţătura lui o! mulţi âu început a-o ne
socoti, legea Lui mulţi au calcat-o şi o 
calcă! Da, sipgura lege de pe urma 
căreia omenirea ar putea să fie fericită. < 



„aici în lumea trecătoare şi în veşnicie. 
A u dat şi dau ascultare, oamenii ade
menirilor pierzătoare de suflet. Dau 
ascultare viclenilor ce-i pândese cu mâr
şave gânduri; învăţaturilor ce le fâgă-
ituesa plâoerî şi bogăţii, pe cari apoi» 
nu le dobândesc în veci; dau ascultare 
.ademenirilor fie prin cărţi, fie prin vorbe, 
fi© dela învăţat, fie dela neînvăţat, fie 
.dela creştin, fie dela necreştin, care ce 
^ltăce decât rău le hărăzeşte. Oamenii 
In loc de a fi în pace unul cu altul, 

învrăjbesc ei între ei. Chiar nici în 
familii nu e armonie. Vezi familii în
tregi cu grai păgânese în gură, cu su-
-dălmi şi sfezi, fără credinţă! Vezi în 7 

parafare, duşmănie, batjocura a tot ce 
.A drept şi sfânt; în loc de iartâ-lzug-
furnă-l, în loc de ajută-1 cufundă-1. In 
oraşe şi sate, în piaţă publică eevezi? 
Te ustură sufletul ce vezi acolo... ne
dreptate, tendinţe de jupuiri şi jefuiri. 
-Omul cinstit dat uitării, cel netrebnic 
ridicat în scaun. Celce e deschis, drept 
şi sincer — batjocorit, cel ce-şi face 
•datoria şi nu face afaceri — prost; 
pungaşii mari făcuţi scăpaţi, iar tălhă-
ruţii înfundaţi în puşcărie fără milă; 
<iepăş*ţi mulţi mişei fac plimbări cu 
capul ridicat la stele. Şi dacă spui o 
-vorbă de îndreptare atât ce priveşte în
datorirea fiecăruia pus pe aceea, ca bu
nul tuturor să, fie păstrat, moralul creş
tinesc urmat — te pomeneşti că te iz
besc în cap cu epitete de stupid, ob
scur, fanatic; dacă cumva nu pă
ţeşti altceva mai rău .— Deci nu-e mi-
jrare, că lumea, depărtându-se dela lu
mina evangheliei lui Hristos, dibue ca 
Intru întunerec şi nu-şi găseşte odihnă. 

Mulţi din omenire s-au înhăţat la 
/carul celor ce propovăduesc aşa numita 
învăţătură socialistă, făcută de nişte 
necreştini, eu gândul de a revoluţiona 
pe creştini, ca apoi ei învrăjbito-rii şi ade
renţii lor, urmaşii lor necreştini să tragă 
fel şî fel de foloase de pe creştini. So
cialismul acesta; fals atâtea nenorociri 
A adus lumii aoum; acest fals socia
lism a nenorocit nemărginita împărăţie 
creştină Rusia şi era să nimicească 
atâtea ţări» dacă oamenii nu s-ar fi 

< . . . . . 

desmetecit de cap de cu vreme, alun-
gându-1 dintre ei ori încunjurându-l t ş 
pe omul cu ciumă. 

Dar mai rău şi mai primejdios lu
cru pentru mulţi creştini slabi e acela 
ce-1 fac unii oameni mincinoşi, stricaţi 
la suflet, trimişi şi tocmiţi de duşnaani 
tupilaţi în ascunzişuri, de duşmanii con
juraţi ai lut Hristos şi ai legei sale, în 
care suntem noi,«u scopul de ai ade
meni a-şi lăsa legea, spunând, vorbe 
de ocară contra bisericei lui Hristos, 
scoţind din s. Scriptură lucruri de a-
cele ce nu sunt scrise în ea; hulind 
sfânta cruce,' pe pare Isus Hristos şi-a 
vărsat scumpul său sânge pentru noi 
toţi şi pentru ei; vorbind de rău pe 
slugile lui Dzeu şi necinstind pe prea 
curata Vergură Măria, împărăteasa Ce
rului. — Aceştia sunt aceia, ce vreu 
să facă pe oameni aşa numiţi „pocăiţi". 
— Mi-se stringe inima de durere, când. 
aud că şr în mândrul şi scumpul meu 
neam românesc încă se găsesc slăbă
nogi de aceia, cari se lasă unealtă oarbă 
acestor parveniţi vicleni. — Tu sfântă ' 
lege, tu sfântă biserică românească, tu 
mândria lumei, tu diamant strălucitor, 
tu dulce m a i c ă ! . spune fiilor tăi, flw 
lor veacului acestuia despre credinţa' 
moşi şi strămoşilor lor, cum şi totdea
una, şi în vremi de urgie adăpostitu-
s-au la umbra sfintei Cruci, ori cu preoţii 
lor în frunte, câzut-au în genunchi îna
intea sfântului altar din bisericuţele lor 
de lemn, cu turnuri ţuguiate şi cu ochii, 
îneguriţi de lacrimi cereau ajutor dela 
Dumnezeu — şi întăriţi de cel Puter-
mic înfruntat-au obrăzniciile, atacurile 
la, legea lor — a inimicilol1 avari 
dar limba' şi legea Jor strămoşească 
numai morţi dacă o dau! 

Mă cutremur in tot sufletul meu, 
că un român s-ar putea înjosi până 
întratâta ca să părăsească legea cea a-
devârată, în care ne putem mântui. 
Mă înspăimântez, când mă gâ.ndesc, câ 
un om s-ar putea înjosi până la gra
dul de animal, până la treapta de do
bitoc ! Căci iată ce spune sfânta Scrip
tură la s. Apostol Pavel . . . Căci inulţj 
umblă, pe cari de multe ori yti nu-



irieam (şi acum şi plângând vă spun) . . . 
vedeţi câinii, vedeţi lucrătorii răi, ve
deţi învăjbirea.— vrăjmaşi ai crucii lui 
Hristos. Fii. 3, 2. Aşadară aceia-s câni, 
nişte dobitoace josnice. Apoi amăgitorii 
aceia nenorociţi, cari umblă printre oa
meni cu făţărnicia lui Iuda, — dacă 
iar tocmi cineva tot aşa ar ademeni 
pe oameni să se facă, turci, ori jidovi, 

' ori budhişti, cvackeri, svedoborgiani, 
labadişti, darpişti, mormonişti, noucon-

^ formişti, cvekeriani, nestoriani, ariani, 
pelagiani, hiisiani şi ştie Dzeu Sfântul 
ce încă — pe cum îi ademensc acum 
pe oameni să se facă adventişti, bap- ' 
tişti, sămbotarii şi nazareni. 

Iată câte miroiănii de legi a îngă
duit Dumnezeu, drept arătare, că omul, 
fără darul lui Dumnezeu cât de adânc 
se poate cufunda. 

Câte au fost ele rătăcite şi câte vor 
mai fi! Din cele cam trei sut$ de legi 
neadevărate tare multe s--au prăpădit, 
s-âu stins ca buruienile de pe ' lângă 
garduri, dar poate vor mai f i . . . între 
toate aceste lega noastră unică dreaptă 
şi adevărată, legea. lui Hristos, legea 
Crucii a stat şi va sta strălucind' ca 
mândrul soare în înaltul cerului lui 
Dumnezeu! „Eu cu \voi sunt în toate 
zilele până la capătul veacului" — şi 
porţile iadului nu o vor birui — zice 
Domnul nostru Isus Hristos, 

Dar mi-se pare, am' stăruit prea mult 
în a vă arăta;, că cei pierduţi vreau să 
piardă şi pe alţii. Totuş trebue să mai 
pomenesc un lucru. 

Mulţi, foarte mulţi numai aşa vor 
putea aplica un adevărat criticism au
torilor ce-î citesc, dacă.vor urma cele 
ce a scris s. Augustin: „ . . . ochiul tru
pesc are lipsă de lumină ca să vază 
cele pământeşti, tocmai aşa mintea, care 
e ochiul sufletului are lipsă de lumi
na descoperirei dumnezeeşti, să vadă 
cele cereşti". Aşadară numai posedând 
-cunoştinţa adevărului veşnic şi absolut, 
ce residă în biserica Iui Hristos, citi
torul intelectual nu va fi sedus, nu ya. 
putea fi determinat să primească falsi
tatea drept adevăr. Multe cărţi sunt 
scrise de nişte năimiţi josnici, cu Jen-

dinţi şi mai josnice — de a discredita 
adevărata biserică alui Hristos. Trebue-
să se spună în aşa cazuri: „Amar vou& 
povăţuitori orbi"... 

I-mi place să cred, iubiţi fraţi, că-
aeum toţi ziceţi în sufletul vostru: mul-* 
ţumim Ţie Doamne, că ne-ai luminata 
Da, fraţilor, vărsaţi lacrămi de recunoş- ' 
finţă, că sunteţi adevăraţi învăţăcei afc 
lui Hristos. El să vă fie ajutor şi Cru
cea lui cea sfântă. Armă puternică îî* 
lupta noastră cu duşmanii. Işuse, . n u 
me adorat, tresărire sfântă, cutrăimirarea^ 
diavolilor — sabie cu doue tăişuri,-
Cruce — tărie, glorie, alinare, Ja v o r 
alergăm "în toate clipele vieţii noastre,-
In năcazurile vieţii ^noastre, în supărări^ 
ispite pe tine te chiemâm Hristoase ş l 
şi ne facem sfânta cruce, ca să ne î n 
tărim. ,. ' . 

Bine faceţi, creştinilor, când suspin 
naţi aşa! Dar la cine să mai alergăm?'. 
La preacurata vergură Măria, crăiasi*-
ceruriior, mângăitoarea amăriţilor şi su 
păraţilor. 

Să mai alergăm apoi la sf. biserică^ 
în toate Duminecile şi sărbătorile ş i 
când numai putem. G, biserică sfântă r-
scutul nostru în trecut, tu nădejdea-
mântuirei şi iericirei noastre, tu, maică--
scumpă, sub acoperişul tău cel sfânt 
ne adăpostim, gândul nostru,^ privirea 
spre tine q ţintim, căci în t i n e r e să 
vârşeşte, în tine" se aduce 'înfricoşata-
jertfă a trupului şi sângelui Hrisţo-
sului nostru. In tine se săvârşeşte"-, 
sf. Jiturgie, sf. slujbă! ,0. mare lucru, 
că dacă s-ar pune lumea întreagă-
împreună cu toţi sfinţii din. cer cu ar- -
hangelii şi îngerii, cu serafimii şi che-
ruvimii şi în cote şi în genunchi s-ar 
ruga o veşnicie întreagă — totuşi nu 
ar putea aduce atâta cinste lui Dum
nezeu, cată se aduce cu o singură sf. • 
slujbă!- Sf. biserică, sf. slujbă a jută-ne! 

Dar cu toate aste, parcă o nedu
merire, o-,nelinişte, vă paşte; parcă se
ninul inimei, al sufletului 'vostru e în
grozit de ceva, e împânzit de ceva..... 
Ce, să fie, ce e la mijloc, cum se face?..>-
Să vă spun e u ? Da vă spuri. Voi sun~, 
teţi îndoiţi de mila lui Dumnezeu pen.-
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ixu. păcatele voastre cele multe şi mari. întru toată binecuvântarea duhov-
Ce e drept, starea sufletului păcătos e -nicească",. (Efes. 1, 8). Noi t r e b u i a 
starea cea mai de plâns, ceamaîyred- mulţămi iui Dumnezeu nu numai oând 

* .nică de compătimit. Dar curaj, nu vă suqtem bogaţi, ci. şi când suntem să-
temeţi fraţilor. Face-ţi adevărată întoar- raci; nu numai când suntem sănătoşi, 
«ere. adevărată pocăinţa, spălându-v(â ci şi când suntem bolnavi; nu număr 
păcatele, doar e postul mare, vremea' când progresăm, ci - şi când pătimim 
.pocăinţei, vin Pastile — propunându<-vă c^le -contrare. A mulţămi' lui Dumnezeu 
A nu mai păcătui niciodată. Trebue să când vântul este prielnic pe mare n u e 
ieşiţi din impasul acesta, din această ceva de mirare, însă £-i mulţămi când 
mare nenorocire şi mai mult să nu în- este furtună şi corabia se sbate în toate 
traţt în ea niciodată. Vărsaţi lacrămî părţile şi este în primejdie de ase 'cu-
iierbinţi izvorite din afunzimea sufle- funda în abiz, atunci este probă de o 

' tulul vostru sbiciuit de adevărată pă- mare răbdare şi recunoştinţă. De aceea 
rere de rău şi mergând la spovedanie tocmai şi lob de aici s-a încununat, de 

\ strigaţi lui Dzeu aşa: „Intoarcemu-ne aceea a astupat gura cea neruşinată a 
ia Domnul din adâncul inimei cu post diavolului, şi a arătat lămurit că mul-' 
intre planşete şi vaete. Inima* să ni-o ţămialui Dumnezeu nu pentrucă pro--
rumpem, nu veşmintele. Să sunăm cu gresâ, ci pentru dragostea lui ceajna-
trimbiţe în Sion, să sfinţim 4post şi să re "cătră Dumnezeu» Priveşte pentru ce 
adunăm mulţimea. Să adunăm la un mulţam ia el Iui Dumnezeu: nu pentru 
loc poporul, să sfinţim adunarea; să , cele pământeşti pe care le perduse. ca 
xhiemăm adunarea bătrânilor, să adu- de ex. slava, stăpânirea şi întâetatea, 
fia.nl'pe cşi tineri şi pe cei ce sugţîţă. căci toate acestea nu sunt vrednice de 
Mirele să. iasă din* cămară sa şi' mi- vre-un cuvânt, ci pentru, cele ce cu 
reasa din aşternuturxsău. Intre altar şi adeVărat sunt bunuri nepreţuite, pentru 
•coridor să plângă preoţii, slujile Dom- credinţa şi curajul ce-1 avea. Şi pri
ciului, şi să strige la ceruri: iartă veste încă cu câtă dispoziţie mulţâmeşte 

el lui Dumnezeu, căci nu a zis simplu, 
„lui Dumnezeu", ci „Dumnezeuliiu 
meu", ceeace şi Profeţii fac, însuşindu-şt 
lor ceeace este obştesc. Şi ce este de 
mirare dacă nu numai Profeţii, ci şi 
însuşi Dumnezeu face aceasta ? Iată că 
şi el necontenit vorbind cu servitorii 
săi, se dă pe sine ca Dumnezeu râl iul , 
Abraam, Isaac şi Iacob? ; 

„Că credinţa voastră se vesteşte 
în toată lumea" zice. Dară ce? Oare 

de fericitul suflet a l ju i Pavel, şi este toată lumea auzise de credinţa Roma-
suficient de a povăţui pe toţi ca să nilor? Da! Toată lumea din acel timp 
participe la lucrurile cele bune şi plă- auzise, şi deci nu e nimic absurd a 
.cute lui Dumnezeu cu fapta şi cu eu- susţine aceasta, căci Roma nu era o 
vântul, mulţămindu-i nu numai pentru cetate neînsemnată, ci stând ca pe creş-
propriile lor succese, ci şi pentru cele tetul unui munte, era cunoscută tutu-
străine, ceeace kce spiritul de a fi cu- ror. Tu acuma te gândeşte la puterea 
rat de orice învidie şi răutate, iară pe predicei, cum într'un timp scurt prin 
Dumnezeu îl atrag mai mult îqcă spre vameşi şi pescari a reUşiţ săpunăstă-
dânşii. De aceea şi zice el în alt loc: pânire chiar pe căpitenia tuturor cetă-
„Binecuvântat este Dumnezeu si ţilor din lume, şi cum bărbaţii Sirieni 
Tatăl Domnului nostru Isus Hris- au devenit dascălii şi povăţuitorii Ro-
ios, care ne-a binecuvântat pire noi magilor! Deci apostolul mărturiseşte 

Doamne poporului tău", foii 2. 12, 17. 
Amin. 

Omilia Iii. 
a celui întru sfinţi Părintelui nostru lean 

Gură de aur în epistola cătră Romani. 

„întâi dară mulţămesc Dumne
zeului meu prin Isus Hristos, pen
tru voi toţi, că credinţa voastră se 
vesteşte în toată lumea". (Vers. .8). 

Exordul acestei epistole este demn 
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două succese deodată: şi, că i-au cre
zut şi totodată încă că au crezut cu 
atâta curaj, încât vestea de dânşii s-.a 
răspândit peste tot pământul. „Că cre
dinţă voastră, zice, se vesteşte în 
toată lumea'1, — credinţa, zice, şi nu 
certele în cuvânt, nu disputele, nu ra
ţionamentele lor omeneşti, deşi mar ie -
rau acolo predicile ce se opuneau în-
vâţăturei creştine. In adevăr, că Ro
manii fiind pe atunci stăpânitorii lumei 
întregi, trăiau în bogăţii şi desfătări, şi 
gândiau despre dânşii mari lucruri, în 
timp ce predica evangheliei era răspân
dită de pescari, Iudei dintre Iudei — 
naţiune urîtă şi dispreţuită de toţi — 
cari porunciau de a se - închina celui 
răstignit, celui crescut şi trăit în Iudeia; 
pe lângă această crec'inţă ei mai îndem
nau lumea la o viaţă aspră, ei, zic, 
învăţau pe nişte oameni deprinşi cu 
desfătările şi smintiţi de dragostea ce
lor prezente. Şi aceşti oameni cari pre
dicau asemenea lucruri, erau proşti şi 
săraci, erau din neam prost şi dintre 
proşti. Dară nimic din acestea nu au 
putut împedicâ cuvântul'în drumul său, 
şi atât de mare era puterea celui răs
tignit, încât a fost purtată pretutindeni! 

„Se vesteşte, zice, în toată lu
mea'1. Şi nu zice „se declară sau se 
manifestă" ci „se vesteşte" adecă că 
toţi aveau cunoştinţă, şi că toţi vorbiau ' 
de dânşii. Thesalonicenilor încă mărtu-
risindu-le de aceasta, adaogă şi altceva, 
căci zicându-le: „ Că dela voi g-aves- ' 
tit cuvântul lui Dumnezeu" adaogă: 
„încât nu trebuie să mai grăim noi 
ceva", (1. Thesal. 1, 8), de unde se 
vede că aici discipulii ajunsese în rân
dul dascălilor, si că prin curajul lor pe 
toţi îi învăţau şi-i atrăgeau cătră dân
şii. Predica evangheliei nu a stat un
deva pentru totdeauna, ci mai grozav 
decât locul da năvală asupra lumei în
tregi. Aici însă, în epistola * cătră Ro
mani, apostolul spune numai atâta, că 
se vesteşte. Bine â z i s „că se vesteşte", 
arătând prin aceasta că pe lângă cele 
vorbite nu mai trebuia a adăoga ni

mic, şi nici a sustrage; ceva, căci de ar 
purta din loc în loc cele spuse, este 
treaba îngerului. 1) De aceea şi Preotul 
se numeşte înger, fiindcă el Veste$tc 
nu cele ale sale, ci cele ale lui D u m 
nezeii. Deşi în Roma- a predicat Fetru* 
[Să se noteze, că codicele A. F. H. I. 
au şi Petru (Trad.)], dară şi ale ace* 
luia se consideră ca ale acestuia (Pa— 
vel), astfel că după cum am spus mar 
înainte, el era curat de drice zavistiei 

„Mărturie îmi este mieDutnnezeur 

căruia slujesc cu duhul meu întru", 
evanghelia Fiului său" (Vers 9); Cu
vinte izvorîte din dragostea apostolică; 
judecată izvorîtă din îngrijirea lui pă
rintească. Ge este ceea ce spune ei aicî,. 
şi de ce iea pe Dumnezeu de martor? 
CuvIntui lui aici este despre dispozi-
ţiunea sa faţă de dânşii. Fiindcă el nur 
fusese până atunci văzut de dânşii, de" 
aceea.nu iea martor pe nici unul dintre 
oameni, ci învoacă de martor pe Dunv ' 
nezeu, carele' ştie cete ascunse din ini- -
mile oamenilor. Le spusese Că „vă iu
besc pre voi" şi ca semn de iubire sê ' 
ruga necontenit pentru dânşii, şi că 
voia, a se duce la dânşii, dară nu a pu
tut face nici măcar aceasta; de aceea 
se refugiază, la mărturia cea mai vred
nică de credinţă. Oare ar putea cineva 
dintre voi să se mândriască, că în ru
găciunile sale ce le face cătră D u m 
nezeu se roagă pentru cei ai bisericef * 
sale măcar? Eu nu cred. Dară Pavel 
nu se apropia de Dumnezeu rugându-
se numai pentru o cetate, ci pentru 
lumea întreagă, şi nu odată numai, nicr 
de două sau de trei ori, ci necontenit. 
A avea, însă, pe cineva în minte ne
contenit, nu provine decât din o iubire 
mare ; dară apoi a se şi ruga neconte
nit lui Dumnezeu" pentru el, înţelegi 
cât de mare este dispoziţia şi iubirea-
aceluia. , (v a urma). ' 

No%. Cuvântul înger, .înseamnă vestitor, purtătorul 
unei veşti. Sf. scriptură numeşte îngeri nu numai pe în
gerii propriu zişi, ci şi pe propoveduilorii voinţei lui" 
Dztu. (Apocalips 2, 1, 8, 11\ şi pe Preoţi (Ecles. 5, 6. 
Malachia 2 , 1) şi pe Profeţi (Isaia 42, )9. Agheu 1, 13)*; 
şi chiar pe Isus Hristos. (Malachia ( 3, 1), (Trad.,) 

Tipografia Diecezană, Gherla 1922. 




